
 
Дэлегацыя Гродзенскага абласнога 
аддзялення Саюза пісьменнікаў 
Беларусі наведала Гудзевіцкі 
дзяржаўны літаратурна-краязнаўчы 
музей. Штогод у снежні ў гэтым 
каларытным месцы, напоўненым духам 
беларускасці,  ладзіцца літаратурная 
гасцёўня, удзельнікамі якой паспелі 
стаць нямала літаратараў Прынёмання. 
5 снежня адзіны ў Беларусі дзяржаўны 
літаратурна-краязнаўчы музей па 
традыцыі прымаў гасцей.  

 
Заснаваны ў 1968 годзе школьным настаўнікам беларускай мовы і літаратуры 
Алесем Мікалаевічам Белакозам музей знаходзіцца ў аграгарадку Гудзевічы 
(Мастоўскі раён, Гродзенская вобласць) і з’яўляецца ўнікальным па сваім фар-
маце: беларуская літаратура, народнае ткацтва плюс этнаграфія. Пачыналася ўсё 
са школьнага літаратурнага гуртка, якім кіраваў А. М. Белакоз. Сёння плошчы 
музейных экспазіцый захоўваюць дух нацыянальных вытокаў, непаўторны кала-
рыт народнай творчасці беларусаў, традыцыі якой жывуць у стагоддзях і пера-
даюцца з пакалення ў пакаленне. Экспазіцыю музея складаюць асабістыя рэчы 
выбітных творцаў, класікаў айчыннай літаратуры, рэдкія выданні кніг, карціны 
беларускіх мастакоў. Дзякуючы жонцы Алеся Мікалаевіча Веры Ігнатаўне 
ўнікальная тэхналогія падвойнага ткацтва ўнесена ў спіс гісторыка-культурнай 
спадчыны Беларусі як нацыянальная каштоўнасць. У сценах гэтых пакояў лунае 
жывы дух часу – чароўная крыніца натхнення, што злучае мінулае і дзень сёння-
шні, багатыя традыцыі і смелы позірк у будучыню. 
 
Можна з упэўненасцю сказаць, што калектыў музея і Гродзенскага абласнога 
аддзялення Саюза пісьменнікаў Беларусі знаходзяцца ў сяброўскіх стасунках. Вы-
ступіць тут перад аматарамі літаратуры, ветэранамі педагагічнай працы, ра-



ботнікамі культуры і сельскай гаспадаркі лічыцца прэстыжным. Для сённяшніх 
пісьменнікаў гэта свайго роду тэст на народнасць, нацыянальную сталасць, 
блізасць да каранёў. У маі бягучага года Гудзевіцкі літаратурна-краязнаўчы 
музей прымаў удзельнікаў першага Рэспубліканскага фестывалю паэзіі «Масты 
сугучнасці». Літаратурныя маршруты ніколі не абмінаюць гэтае месца. У 
снежаньскай літгасцёўні перад аматарамі літаратуры Мастоўскага краю 
выступілі: Людміла Кебіч, паэтэса, празаік, перакладчык,  старшыня Гродзенскага 
абласнога аддзялення СПБ, Заслужаны дзеяч культуры Рэспублікі Беларусь; 
Дзмітрый Радзівончык, паэт, публіцыст; Мікалай Іваноўскі, паэт, лаўрэат Прэміі 
імя А. І. Дубко, а таксама маладыя аўтары – паэтэса Вольга Алізар і паэт, празаік, 
драматург Андрэй Дарожкін. 
 
Прадставіла членаў дэлегацыі Людміла Антонаўна Кебіч. …Дзмітрый 
Радзівончык прысвяціў сваё выступленне (эсэ, верш) вобразу паэта Максіма 
Багдановіча і 133-й гадавіне з дня нараджэння самага маладога класіка айчыннай 
літаратуры. …Мікалай Іваноўскі (Ваўкавыскі раён) прэзентаваў свой зборнік 
лірыкі «Адгалоскі саракавых» (Мінск, «Ковчег», 2024), прадэкламаваў творы філа-
софска-патрыятычнай і грамадзянскай лірыкі. …Андрэй Дарожкін выступіў з 
паэзіяй на розныя тэмы, асноўнымі з якіх былі юбілеі гістарычных падзей – 80-
годдзе вызвалення Беларусі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў і 80-годдзе 
Перамогі ў Вялікай Айчыннай вайне. …Людміла Кебіч прэзентавала сваю новую 
кнігу прозы для падлеткаў «Чароўны куфэрак часу» (Мінск, Выдавецкі дом 
«Звязда», 2024) і прачытала адно з апавяданняў. Дарэчы, у кнізе Людмілы Анто-
наўны гаворыцца менавіта пра Гудзевічы, а прататып чароўнага куфэрка часу – 
рэальны куфар з экспазіцыі музея. …Самым багатым на эмоцыі атрымалася 

https://pisateli.by/nashy_knigi/адгалоски_саракавых.pdf
https://chitatel.by/catalog/book/1890776


выступленне паэтэсы Вольгі Алізар, якая вершамі пра сваіх бацькоў і сваіх дзяцей 
здолела літаральна выклікаць слёзы на вачах прысутных і запаліць усмешкі на 
тварах. А яшчэ Вольга падарыла музею лірычнае прысвячэнне Гудзевічам і 
прыгожы вышываны рушнік уласнага выканання (на фота). 
 

 
 

Трэба адзначыць, што атмасфера ў літаратурнай гасцёўні панавала вельмі 
ўзнёслая і па-сяброўску добразычлівая. Гучалі апладысменты, задаваліся пытанні 
гасцям. Па традыцыі пісьменнікі падарылі музею свае кнігі. Калі падводзіць вы-
нікі сустрэчы, варта адзначыць важнасць наведвання творчымі людзьмі такіх 
месцаў. Важна бываць тут усім, для каго паняцце «патрыятызм» – не пусты гук. 
Невыпадкова імя Алеся Белакоза (1928-2016), заснавальніка Дзяржаўнага 
літаратурна-краязнаўчага музея ў Гудзевічах вядома далёка за межамі 
Гродзенскай вобласці. Тэмы міру і згоды, любові да роднай зямлі і чалавека, 
сямейных каштоўнасцяў і народных традыцый, повязі часоў і пераемнасці пака-
ленняў – такі ідэйны змест прагучаўшых прамоў і літаратурных тэкстаў.  
 

Скончылася мерапрыемства таксама традыцыйна – экскурсіяй па музеі, 
сяброўскім чаяваннем і фатаграфаваннем на памяць аб сустрэчы. Зразумела, 
жыццё складаецца з сустрэч і расставанняў. Колькі іх было і будзе яшчэ! Але ў 
гэты снежаньскі вечар мы выразна адчулі, як у сэрцы кожнага з нас адбываецца 
нешта надзвычай важнае.  
 
САЮЗ ПІСЬМЕННІКАЎ БЕЛАРУСІ 

Гродзенскае абласное аддзяленне 

 
 

На здымках: незабыўныя эпізоды наведвання Гудзевіцкага дзяржаўнага літаратурна-краязнаўчага 
музея дэлегацыяй Гродзенскага абласнога аддзялення Саюза пісьменнікаў Беларусі. Снежань 2024 
года.  



 
 
 
 

 



 
 

 



 

 



 
 
 

 
Пісьменнікі і дырэктар установы культуры Таццяна Вітальеўна Прудзілка 



       
 
 

  



      
 
   

         



   
 

 



 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
На экскурсіі 



 
 
 



Сучаснай моладзі вельмі цікава і карысна наведваць такія мясціны  



 



 
У калекцыі музея экспануюцца дываны, якім пад сотню гадоў 



 
 



 
 



 
У гэты снежаньскі вечар мы адчулі, як у сэрцы кожнага з нас адбываецца нешта важнае. 
 

 
Вось ён, чароўны куфар добрых традыцый…  



 
 

Падвойнае ткацтва. Творы Веры Ігнатаўны Белакоз 
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